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2020-2021第一学期期末高二生物

考生注意：本试卷分第Ⅰ卷基础题（80分）和第Ⅱ卷提高题（20分）两部分，共100分。

第Ⅰ卷 基础题（共80分）

选择题: （每小题2分，共40分）
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1．（易混易错）下图表示某些信息传递机制的模式图，图示中箭头表示信息传递的方向。下列有关叙述中，正确的是（    ）

A．如果该图表示反射弧，则其中的信息是以局部电流的形式传导的

B．如果该图中的a为下丘脑、b为垂体、c为甲状腺，则c分泌的甲状腺激素增加到一定程度后，对a分泌d、b分泌e具有促进作用

C．如果该图表示生态系统中信息传递过程，则d、c过程可能是双向的

D．如果该图表示细胞免疫过程，a为辅助性T细胞，b代表抗体，c为靶细胞
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2. 下图表示正常人分别快速饮用1 L清水、1 L生理盐水后排尿量和血浆渗透压的变化情况。下列相关叙述正确的是（　　）

A. 曲线c表示饮用1 L生理盐水后排尿量的变化

B. 饮用大量生理盐水后循环血量出现暂时性增加

C. 曲线d表示饮用1 L生理盐水后血浆渗透压的变化

D. 饮用大量清水后抗利尿激素合成和分泌增多

3．（易混易错）人体甲状腺分泌和调节示意图如下，其中TRH表示促甲状腺激素释放激素，TSH表示促甲状腺激素，“+”表示促进作用，“-”表示抑制作用。据图分析，下列叙述正确的是（    ）
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A. 寒冷信号能直接刺激垂体分泌更多的TSH

B. 下丘脑通过释放TRH直接调控甲状腺分泌T3和T4
C. 甲状腺分泌的T4直接作用于垂体而抑制TSH的释放

D. 长期缺碘会影响T3、T4、TSH和TRH的分泌

4. （规律提炼）下列有关人体内激素的叙述，正确的是

A．运动时，肾上腺素水平升高，可以使心率加快，这说明激素是高能化合物

B．饥饿时，胰高血糖素水平升高，促进糖原分解，说明激素有酶的催化活性

C．进食后，胰岛素水平升高，加速组织细胞摄取、利用和储存葡萄糖

D．青春期，性激素水平升高，可作为细胞的结构组分，促进机体发育

5.下列有关神经中枢的说法不正确的是

A．运动性失语症是言语区的S区受损    B．控制生物节律的神经中枢位于小脑

C．控制排尿反射的高级中枢位于大脑    D．跑步时，下丘脑和脑干也会参与调节

6（易混易错）.随着科学的发展，稳态概念在不断发展。人们发现，许多生命活动都有类似于内环境稳态的特性。有关叙述不正确的是(　　)

A．稳态是一种动态的平衡               

B．在分子水平上，存在基因表达的稳态

C．在组织水平上，有心脏活动的稳态 

D．在群体水平上，种群数量的变化存在稳态
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7. 如图为兴奋在神经纤维上传导的示意图，A、B、C为神经纤维上的三个区域，下列相关说法错误的是

A. 局部电流的刺激会使相邻未兴奋部位Na+通道蛋白空间结构改变

B. 在膝跳反射中，兴奋传导的方向为B→A或B→C

C. 细胞膜内外K+、Na+分布不均匀是神经纤维兴奋传导的基础

D. B为兴奋部位，恢复为静息电位与K+外流有关

8.宫颈癌疫苗可以防止人乳头瘤病毒(HPV)感染，下列有关该疫苗的叙述，错误的是

A．接种该疫苗能有效预防宫颈癌

B．该疫苗属于免疫活性物质，能使机体发生免疫反应

C．侵入机体的HPV能被T细胞和B细胞特异性识别

D．注射该疫苗能预防HPV是因为机体内产生了记忆细胞和抗体

9.下列说法不合理的是(　　)

A．探究土壤微生物的分解作用中要避免土壤理化性质的改变

B．无子番茄的染色体数目是其生殖细胞的三倍

C．生态平衡包括结构平衡、功能平衡、收支平衡

D．在受到光照后，光敏色素被激活，结构发生变化

10. （易混易错）某生物兴趣小组的同学探究了植物生长素类调节剂(2，4－D)对富贵竹插条生根的影响，实验结果如下表所示。下列说法不正确的是(　　)

	组别
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	2，4－D浓度(mol/L)
	清水
	10－15
	10－13
	10－11
	10－9
	10－7
	10－5

	平均生根条数(根)
	2.0
	3.8
	9.4
	20.3
	9.1
	1.3
	0


A．该探究实验的自变量是2，4－D浓度，因变量为插条生根条数

B．浓度为10－5 mol/L的2，4－D溶液对富贵竹生根既不促进也不抑制

C．要确定促进富贵竹插条生根的最适浓度，需缩小2，4－D浓度梯度作进一步实验

D．实验过程中，每条插条的叶片数以及实验室的温度等因素也会影响实验结果
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11.如图为自然环境中某一生物种群数量变化曲线图，叙述中正确的是(　　)

A．cd段波动的直接原因是出生率

B．食物可能是影响cd段波动的重要外部因素

C．b点时种群有最大自然增长率

D．该种群发展过程中，幼体所占比例ab段小于cd段

12.下列对探究酵母菌种群数量变化规律实验的叙述，正确的是(　　)

A.用血细胞计数板计数酵母菌个数时，取适量培养液直接滴加到计数室内

B.对于压在一个方格界线上的酵母菌的处理方法是计数四条边及其顶角的酵母菌数

C.已知血细胞计数板的方格为2 mm×2 mm，若盖玻片下经稀释10倍的培养液厚度为0.1 mm，计数时观察值为M，则10 mL培养液中酵母菌的总数约为2.5M×105个

D.与一般的生物实验一样，该探究实验也需要单独设置对照组

13. （易混易错）生态位能够体现一个物种在群落中的地位或作用,下列说法错误的是(　　)

A.研究某种动物的生态位,通常要研究它的栖息地、食物、天敌及与其他物种的关系

B.研究某种植物的生态位也需要研究它与其他物种的关系

C.生态位的形成是协同进化的结果

D.不同物种的生态位不可能出现重叠现象
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14. （规律提炼）早在宋代,我国就掌握了四大家鱼的混养技术。如图表示某池塘中四大家鱼及其食物的分布,据图分析,下列相关说法正确的是(　　)

A.与同一片草原上的牛羊之间的竞争相比,鲢鱼和鳙鱼的竞争更激烈

B.若浮游动物大量死亡,鲢鱼数量在短时间内会减少

C.混合放养时四大家鱼“和平共存”,说明它们之间是互利共生关系

D.四大家鱼混养技术能够提高利用环境资源的能力

15. （易混易错）土壤动物是土壤生态系统中的重要组成部分。对某一地区人工绿地、林地、农田3种不同类型土地的地下土壤动物群落进行了调查,结果见下表。由表中数据分析可知(　　)

	样地
	类群数
	个体数

	
	第1层
	第2层
	第3层
	第1层
	第2层
	第3层

	人工广场绿地
	14
	8
	3
	182
	74
	22

	某植物园
	13
	7
	4
	190
	92
	18

	农用地
	13
	8
	4
	92
	113
	21


注:第一层距地表0~5 cm;第二层距地表5~10 cm;第三层距地表10~15 cm。

A.可用标记重捕法调查各样地土壤中动物类群数

B.各样地土壤中动物类群丰富度没有明显的差异

C.人类活动对土壤动物的数量和分布没有影响

D.各土层中土壤动物种群数量增长曲线均为“J”形

16. 如图为人体对体温与水平衡的调节示意图，下列叙述不正确的是
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A．当受到寒冷刺激时，①②③④过程均会加强

B．③与④分泌增多，从而促进骨骼肌与内脏代谢活动增强，产热量增加

C．醛固酮与抗利尿激素具有拮抗关系    

D．⑤是由下丘脑神经细胞产生的

17.下列关于自生原理说法错误的是(　　)

A.自生是生态系统的生物组分自组织、自我优化、自我调节、自我更新和维持实现的

B.遵循自生原理需要在生态工程中有效选择生物组分并合理布设

C.一般若想提高生态系统的自生能力要尽量提高生物多样性程度

D.只要布设好生态系统的生物成分,生态系统的自生功能就能得以维持
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18．（规律提炼）下图为某同学绘制的生态系统知识结构图，下列叙述错误的是(     ) 
A．①表示生态系统的组成成分

B．图中漏写了生态系统的某项功能

C．④所示的生物类群中可能包括某些微生物

D．③可能表示生态系统能量流动和物质循环的渠道

19．下图为生态系统中碳循环的模式图。下列叙述正确的是(     )
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A．甲代表生产者，①一定是光合作用
B．乙、丙均为该生态系统中的消费者

C．碳在甲、乙、丙、丁间均以有机物的形式传递

D．在食物链中，能量流动和物质循环的传递都是单向的
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20．（易混易错）蜜蜂采蜜时，将口器伸入鼠尾草的花筒中，头部推动鼠尾草“丁”字形雄蕊，花粉落在头部(如下图所示)。鼠尾草雄蕊先成熟，蜜蜂采蜜后飞出时，不会导致同一朵花的雌蕊受粉。等到雄蕊凋谢后雌蕊成熟，其他蜜蜂再来采蜜时，雌蕊的柱头恰好能接触到蜜蜂头部，巧妙地接受了其他鼠尾草植株的花粉而受精。下列叙述错误的是

A．鼠尾草与蜜蜂相互适应、协同进化

B．鼠尾草的“丁”字形雄蕊结构有利于虫媒传粉

C．蜜蜂采蜜时，与鼠尾草的花之间不存在信息传递

雄蕊和雌蕊成熟时间不同，有利于提高遗传多样性

二、非选择题: （共60分）

21（信息筛选）（10分）白蚁是世界范围内具有破坏性的害虫，北美圆柏是天然的抗白蚁树木，其树皮可产生多种抗白蚁的活性物质。

（1）食木性是白蚁的一个明显特征，新鲜或腐败木材、叶片均可成为白蚁食物，因此白蚁是生态系统成分中的_______________。

（2）北美圆柏体内生活着某些内生菌，为研究这些内生菌是否也能产生抗白蚁的化合物，研究者将其发酵液（培养过北美圆柏内生菌的培养液）浓缩不同倍数后进行白蚁饲喂实验和白蚁趋避实验，结果如下。据两实验结果可知，内生菌发酵液可通过提高白蚁种群的______________来控制其数量。
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（3）白蚁肠道中有纤维素分解菌与之具有        关系 ，帮助白蚁消化纤维素。研究者将白蚁肠道中的某种纤维素分解菌均匀涂布到培养基上，并于培养基A处滴加培养过北美圆柏内生菌的培养液，B处滴加_________________________。经恒温培养24h后，纤维素分解菌繁殖成片铺满培养基表面，形成一个       称为菌苔，但在A处出现明显的抑菌圈。据此推测北美圆柏内生菌通过__________________，妨碍白蚁的正常生命活动。

（4）结合上述研究可知，抗白蚁化合物可从圆柏树皮中分离，也可从其内生菌发酵液中提取。你认为后者的优势是_____________。
22. （10分）众所周知，新冠肺炎由一种传染性极强的新型冠状病毒（2019-nCoV）引起的，症状之一是肺部呈现毛玻璃样浑浊，严重者出现“白肺”。目前，我国已进入新冠肺炎常态化疫情防控阶段，专家建议，民众外出时要佩戴口罩，注意手部卫生，尽量不要揉眼睛、抠鼻子、摸嘴巴，注意适量运动，保持平稳情绪，不能恐慌。回答下列问题：

（1）揉眼睛、抠鼻子等行为都有可能感染2019-nCoV，原因是上述行为可能使2019-nCoV更容易突破人体免疫系统的第_____道防线进入体液。

（2）当2019-nCoV突破机体的前两道防线后，第三道防线的“部队”会通过特殊的方式来保证针对该种病原体的特异性，其中体液免疫主要依靠两个信号来实现，这两个信号的来源是     _____  ，而细胞免疫则依靠___      __来实现。

（3）“白肺”出现的原因是病毒通过呼吸道侵入肺部细胞，_____     对这些被感染的细胞进行攻击，使其裂解死亡，造成肺部纤维化。专家建议给这些重症患者注射糖皮质激素以降低其免疫力，以缓解免疫系统对肺部细胞的破坏。
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（4）（信息筛选）专家呼吁民众面对疫情要保持情绪平稳，不能恐慌，其原因是焦虑、紧张等精神因素会使免疫能力下降，增加患病概率。请结合下图分析焦虑、紧张等精神因素使免疫功能下降的机制：_____。

(5)发热后，病人饮水较多，血浆渗透压降低会直接刺激_______________中的渗透压感受器，进而使_______________释放抗利尿激素的量_______________（增加/减少/不变），导致尿量增加，利于毒素排出体外。

23. （信息筛选）（10分）[image: image2.png]


请阅读下面的材料，并回答相关问题：

2019年6月3日，习近平总书记对垃圾分类工作作出重要指示，强调培养垃圾分类的好习惯，为改善生活环境作努力，为绿色发展、可持续发展作贡献；实行垃圾分类，关系广大人民群众生活环境，关系节约使用资源，也是社会文明水平的一个重要体现。“无废城市”是以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领，通过推动形成绿色发展方式和生活方式，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，最大限度减少填埋量，将固体废物对环境的影响降至到最低的城市发展模式。实行垃圾分类是建设“无废城市”的前提和基础。
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“无废城市”的工作重点之一是践行绿色生活方式，推动生活垃圾源头减量和资源化利用。生活垃圾包括城市居民日常生活丢弃的家庭生活垃圾(包括有机物、无机物和干电池、荧光灯管等危险品)与厨余垃圾、环卫部门道路清扫物及部分建筑垃圾。城市生活垃圾能源化综合利用模式的部分过程如下图所示：

自然界存在的有机物，几乎都能被微生物降解。堆肥处理就是依靠自然界广泛分布的微生物，通过生物转化，将城市垃圾中易于生物降解的有机组分转化为腐殖质肥料、沼气或其他转化产品(如饲料蛋白、乙醇或糖类)，从而达到城市垃圾无害化和资源化的一种处理方法。根据处理过程中起作用的微生物对氧气需求的不同，生物处理可分为好氧生物处理和厌氧生物处理两大类。

 (1)本文讨论的话题是_________________________________________。

(2)“无废城市”建设遵循的生态工程原理有______________________________。

(3)参与垃圾堆肥的各种微生物的新陈代谢类型有________。

(4)有氧堆肥过程中产生的臭味主要来自NH3，可利用________(填生物名称)将其转化成NOeq \o\al(－,3)，从而去除臭味；生物燃料中的沼气、乙醇来自微生物的________呼吸。

(5)堆肥处理后产生的肥料产品与处理前相比肥效_______(填“增加”、“不变”或“减少”) 

（6）生态足迹可以被形象地理解为“一只负载人类和人类所创造的城市、耕地、铁路等的巨‘足’踏在地球上时留下的足印”。下列对生态足迹的理解没有错误的是　(　　)

A.生态足迹是人类对地球生态系统需求的一种衡量指标

B.阅读的书可以转换为生产用于制造这些书的纸张所需要的树林的面积

C.与食用蔬菜相比，吃牛肉也会减小生态足迹

D.每个人、每座城市、每个国家的生态足迹大小不尽相同
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24. （信息筛选）水稻抛秧育苗时,多数茎和根系平躺在田面。科学家针对此现象开展下列研究。

(1)在横放的水稻幼根中,受重力影响,近地侧IAA浓度较高,导致近地侧细胞的生长速度比远地侧　　　　　,根向地弯曲生长。 

(2)将水稻根分成8组,先将各组置于黑暗环境中,之后对各组分别进行处理,放入如图1所示的实验装置中,实验处理和结果如表所示:                                                      图1

	组别
	处理
	根尖的生长情况

	1
	黑暗中
	垂直生长

	2
	某处理
	负向光倾斜生长

	3
	遮住根尖以上的部位
	负向光倾斜生长

	4
	遮住根尖
	垂直生长

	5
	完全剥除根冠
	

	6
	不完全剥除根冠(残留根冠原始细胞)
	约在1天内失去负向光性,新根冠形成后仍负向光生长

	7
	切除根尖0.5 mm(即切除根冠和分生区)
	有限的伸长生长,无负向光性

	8
	切除根尖2 mm(切除根冠、分生区和伸长区)
	


对2~8组应给予　　　　　,第5组根尖的生长情况为　　　　　　　　　　　　　,第8组根尖的生长情况为　　　　　　　。根据上表推测　　　　是根的感光部位。 

(3)光对植物生长的调控需要IAA作为中介,用不同光照条件处理水稻幼苗,由图2、图3可知                                    　。 
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图2                                           图3

(4) （规律提炼）用单侧光处理水稻根后,检测根尖4 mm向光侧和背光侧IAA含量,结果如表:

	处理
	弯曲度
	向光侧(ng·g-1·FW)
	背光侧(ng·g-1·FW)

	光强(100 μmol·m-2·s-1)
	63
	184
	498

	黑暗
	0
	418
	418


结合(3)(4)推测水稻根发生负向光性的原因可能是　　　　　　　　　。

第Ⅱ卷 提高题（共20分）

25.（规律提炼）海南多地大力发展农家乐，构建旅游与生态并举的生态农业。池塘养鱼垂钓，水稻长势喜人，农民进行除草、治虫、施肥等生产活动。根据生态学原理，回答下列问题：

（1）池塘中的植物在垂直方向上的分布具有分层现象，这种现象与不同水域深度的_____不同有密切相关。

（2）水稻收获后，农田弃耕，很快就变成了杂草和昆虫的乐园，农田的这种群落演替类型属于_____。

（3）从能量流动的角度分析，农民除草、治虫的目的是_____，使能量持续高效地流向对人类最有益的部分。
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（4）假定某种群当年数量是一年前种群数量的λ倍。图1为λ值随时间的变化曲线，图2为该系统能量流动示意图[单位：J/（m2•d-1）]。分析回答：

①图1中该种群数量在a到d的增长曲线呈_____型，e点的种群数量比d点的种群数量_____（多/少）。

②图2中由草食动物流入分解者的能量，有其尸体残骸中的能量和肉食动物_____中的能量。该生态系统中第三、四营养级间的能量传递效率是_____。

（5）随着游客增多，有些废弃物和垃圾进入池塘，但并未引起生态系统的破坏，原因是生态系统具有一定的自我调节能力，它的基础是_____。八门湾红树林与东寨港红树林是海南省两处著名的红树林景观，有“海上森林公园”之美称，是世界上海拔最低的森林。红树林是海岸的天然防护林，体现了生物多样性的_____价值。
（6）下图是河流生态系统受到生活污水（含大量有机物）轻度污染后的净化作用示意图。下列分析不正确的是（    ）

A. AB段溶解氧减少只因为细菌分解有机物B. AB段伴随含碳有机物被大量分解，NH4+等无机盐离子逐渐增加

C. BC段细菌减少的原因是溶解氧减少

D. BC段有机物分解形成无机物有利于藻类大量繁殖
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（4）                                                                        
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（6）                      
高二生物期末考试答案

1-5CBDCB  8-10CBBBB   11-15BCDDB   16-20CDADC
21.（10分）（1）消费者和分解者 （答对一个给一分） （2分）  （2）死亡率和迁出率  （答对一个给一分）（2分）
（3） 互利共生   等量同种未培养过内生菌的培养液    种群    抑制白蚁体内纤维素分解菌的生长（繁殖）

（4）减少对树木的损伤；抗白蚁化合物产量高（答对一个给一分）（2分）
22.（10分）  (1). 一    (2). 病原体与B细胞的直接接触和辅助性T细胞传递（答对一个给一分） （2分）   细胞毒性T细胞识别宿主细胞表面分子的特异性变化    (3). 细胞毒性T细胞    (4).（乙酰胆碱）神经递质减少；糖皮质激素增多。（答对一个给一分）（2分）(5)下丘脑     垂体   减少  

23. （10分）  (1)垃圾分类处理与“无废城市”建设(2)整体原理、循环原理 （2分）(3)异养需氧型和异养厌氧型（2分） (4)硝化细菌 无氧呼吸 (5) 增加 （6）ABD（2分）（答对一个不给一分，答对两个给分分，多答不给分。）
24. （10分）　(1)慢　(2)单侧光 　垂直生长 　停止生长 　根冠（2分）　(3)蓝光增强了IAA氧化酶活性,使IAA减少（2分）　(4)单侧光促使IAA向背光侧运输;蓝光提高了IAA氧化酶的活性,促使向光侧的IAA氧化分解的多　（2分）
25（20分） (1) 光照强度    (2). 次生演替    (3). 调整能量流动关系（或调整能量流动的方向）    (4). S    少    粪便    5.5%    (5). 负反馈调节     间接  （6）AC　（答对一个给一分，答对两个给二分，多答不给分。）


